

# 胡總晤伊朗總統 冀對話解決核問題

據中新社14日電 中國國家主席胡錦濤14日在阿斯塔納會見伊朗總統艾哈邁迪·內賈德。雙方就在新形勢下推動雙邊關係發展和其他共同關心的重大問題交換了意見。

胡錦濤表示，今年是中伊建交40周年。建交以來特別是近年來，在雙方共同努力下，中伊關係健康穩定發展。雙方高層交往不斷，政治互信增強，務實合作穩步推進。

胡錦濤指出，當前，世界格局正在發生深刻變化，繼續鞏固和發展中伊友好合作關係，符合雙方共同利益，也有利於維護世界和地區和平穩定。保持高層接觸，擴

大各領域友好交往。兩國政府、立法機構、政黨也應該繼續保持交流合作；紮實推進務實合作，保持兩國經貿等領域的合作勢頭；擴大人文交流，鼓勵兩國人民加強交往，使中伊友好深入人心；加強國際事務中的溝通，以利於促進地區和世界和平穩定。

內賈德表示完全贊同胡錦濤關於發展兩國關係的重要意見。他說，中伊友好關係歷史悠久。今年適逢中伊建交40周年，希望以此為契機，加強兩國各領域合作，推進兩國關係。伊方願同中方共同努力，加強經貿合作，推進人文交流和人民往來，加強在國際和地區問題上的溝通，促進國際和地區安全穩定。

## 保伊朗和平利用核能權利

關於伊朗核問題，胡錦濤指出，通過對話和談判尋求伊朗核問題全面妥善解決，是確保伊方和平利用核能權利的根本途徑。這不僅符合伊方利益，也有利於中東地區和平穩定大局。在當前形勢下，希望伊方把握一切有利於推動對話進程的積極因素，盡早同六國開展對話，並在建立信任措施方面採取具體步驟，促進對話進程。

內賈德表示，伊朗願通過對話和合作解決伊朗核問題，已經準備好同六國進行對話，願就此同中方保持溝通。



中國國家主席胡錦濤在哈薩克斯坦首都阿斯塔納會見伊朗總統艾哈邁迪·內賈德。 新華社

香港文匯報訊 南海局勢連日來不斷升溫，越南繼在南海進行實彈射擊演習後，該國總理昨日更簽署了徵兵令，明顯地為軍事衝突作好準備；菲律賓除把南中國海改名為「西菲律賓海」外，總統阿基諾三世開口要求美國幫忙解決爭議，兩國在月底又會進行軍演。中國則不點名批評美國插手南沙爭議，指激化矛盾無助解決問題。外交部發言人洪磊強調，南海爭議的非當事國應切實尊重當事國通過直接談判解決爭議的努力。

# 越南突頒徵兵令 菲律賓邀美撐腰

## 南海局勢驟緊 華促美勿介入

越南繼周一舉行合共逾9小時的南海實彈射擊演習後，越南總理阮晉勇同日更簽署了國防部遞交的徵兵令。新徵兵令的主要內容是界定在爆發戰爭的情況下哪些人可以免除兵役。

### 越信號明確 準備動武

英國廣播公司分析說，此舉非比尋常，這是越南政府自1979年對華戰爭32年以來首次頒布的此類命令。越南政府傳遞這一強烈信號主要有兩個目的。一是為了平息國內鷹派人士認為政府在與中國的爭端中過於軟弱的憤怒情緒；二是給中國明確信號，河內準備使用武力，以保護其宣稱屬於越南的領土。

中國著名海軍專家劉江平對本報表示，徵兵令連同南海軍演，無疑是給中國明確信號，表明河內已在準備使用武力。

與此同時，越南外交部發言人阮芳娥在越南外交部網站發表聲明稱，歡迎國際社會參與南海事務，以維護南海的「和平與穩定」。

另一個聲稱擁有南沙群島主權的國家——菲律賓，除把一直名為的南中國海改名「西菲律賓海」外，總統阿基諾三世更加指需要長期盟友美國幫忙，以解決南海主權爭議。他指美軍在該處部署，可以確保航運自由，阻嚇任何侵略行為。

### 美大使表態：支持菲國

美國及菲律賓本月底會舉行聯合軍事演習，美軍派出兩艘導彈驅逐艦「鍾雲號」及「霍華德號」到南海。菲律賓媒體報道指，美國駐菲律賓大使哈里·托馬斯昨日表明，美國在所有問題上都站在菲律賓一邊。他補充道：「菲律賓與美國是戰略協約盟友。我們是夥伴，我們將繼續在所有問題上展開協商與合作，包括南海問題。」

### 中國外交部：不用武力

北京外交部發言人洪磊昨日亦表示，中國希望其他不涉南海主權爭議的國家不要插手，「中方是在維護自己的正當權益，不是在侵害別國的權益。我們希望南海爭議的非當事國，切實尊重當事國通過直接談判解決爭議的努力。」

洪磊指，南海事態最新發展，是因為部分國家採取單方面行動，損害中國主權和海洋權益，發表與事實不符及不負責任的言論，試圖令問題擴大化及複雜化。他強調，公道自在人心，中國沒有侵害其他國家的權利，並一貫主張通過談判，和平解決主權及管轄權的問題，不訴諸武力。



南海局勢越見緊張，越南繼周二進行實彈演習後，同日頒佈徵兵令，明顯地為軍事衝突作好準備。圖為越南士兵進行射擊演習。

## 越艦老化嚴重 無力抗華

香港文匯報訊（記者 劉越山 北京報導）中國著名海軍專家劉江平此間對香港文匯報表示，在與中國存在南海爭端的5個國家中，越南是比較特殊的一個。說它特殊是基於兩個原因。一是它是除中國之外，唯一一對全部南沙和西沙提出主權要求的國家；第二，它也是在南沙佔領島礁和駐軍最多的國家。但從海軍實力上看，越南根本沒有能力與中國一抗。

他表示，從海軍實力上看，越南許多艦艇嚴重老化，平均噸位較小，加之越軍此前以「北防南攻」作為戰略重點，大力發展陸軍，將重兵集結於北部，海軍建設相對落後。

### 越空軍不俗 中國須謹慎

但是，劉江平指出，越南在空軍裝備方面則較先進。2009年1月，越南與俄羅斯簽署了8架蘇-30MK2戰機的採購合同，未來2、3年內，越南蘇-27、蘇-30戰機的隊伍將擴大到36架，也就是兩個中隊的規模。特別是蘇-30MK2戰機作為重型雙座多用途戰



專家指，中國須謹慎對待越南空軍力量。圖為越南蘇-30MK2戰機。

機，既可以用於制空，又可以用於對地攻擊，亦可以掛載多種先進的空空導彈和反艦導彈，作戰半徑達1500公里，足以覆蓋南沙大部海域，能長時間在南海空域巡邏。所以，對於越南空軍力量，中國必須謹慎對待，做好「和平與武力」兩手抓，兩手都要硬，從容應對各種態勢。

## 中國海軍陸戰隊 南海練搶灘

香港文匯報訊 據《解放軍報》報道，海軍陸戰隊某旅本月初於海南某海域進行跨晝夜搶灘登陸演習。

據悉，該旅每年利用野外駐訓時機，將部隊拉到陌生海域開展實戰化訓練，提高部隊武裝泅渡、突擊搶灘等海上硬功，也磨礪長途奔襲、夜間突防等陸上本領。

該旅旅長陳為東稱，這次演習，部隊先後進行了對空防護、長途奔襲、偵察防衛等20多個陸戰課目演習，探索出多種新的戰法訓法，部隊快速搶灘和構建登陸場等作戰能力得到進一步提升。



中國海軍陸戰隊進行搶灘演習。 資料圖片

近期，越南和菲律賓幾乎同時宣佈要在中國南海區域進行各種演習。如此渲染武力的「大動作」，實質卻是為着他們的「小陰謀」——意圖製造局勢複雜化，進而將南海劃入他們的版圖。但是，這種揣着明白裝糊塗的把戲，終難得逞。

無數事實證明，是中國最早發現並開發了南海島嶼礁灘，中國對南海諸島及其附近海域自然擁有無可爭辯的主權。

遠在秦漢時代，中國先民在南海就已經有了航海通商和漁業生產的活動。南海諸島在唐代已列入中國的版圖。明代也將南海納入行政管轄，派官員去巡視。上世紀二三十年代，日本和法國人曾來這裡進行「經濟開發」，但經交涉，南海諸島在二戰後由中國政府派出軍艦、官員收回，將南海歸入廣東省管轄。此種行為在國際法上就是行使主權的表示。當時，周圍國家沒有提出任何異議。

1958年，中國政府發表領海聲明時曾明確宣告南海諸島是中國領土，對此，時任越南總理范文同表示了贊同。其後10餘年，有關國家也承認南海主權屬於中國。

### 發現石油後不再平靜

但在1968年，聯合國有關機構發表南海擁有豐富石油資源報告之後，南海形勢便不再平靜，一些周邊國家紛紛提出對南海島嶼的主權要求，有的還採取行動強行佔領，挑起了與中國的領土爭端。

雖然近些年中國一直立足於以談判協商解決爭端，堅持「擱置爭議、共同開發」的立場，表現了泱泱大國風範。但南海局勢的後續發展，並非僅靠中國的寬厚胸襟可以決定。然而有一條可以肯定，中國捍衛主權的決心和能力不容置疑，玩火者必自焚！

■越山

## 印度增兵中印邊界

香港文匯報訊 據環球網報道，印度媒體引述該國陸軍的消息稱，印度陸軍透露已經在東北部與中國交界地帶增加了兩個師，並在北部、東部以及查謨和克什米爾地區部署了打擊武裝分子的力量。此外，為配合將來的計劃，印度陸軍提議增加逾1.6萬名軍人，以增強制約能力。據悉，印度陸軍軍人的目標數量為4.65萬，而目前缺口達1.24萬個。

## 中朝啟動兩黨戰略溝通機制

據新華網13日電 應朝鮮勞動黨中央委員會邀請，中共中央政治局委員、中央書記處書記、中組部部長李源潮率中共代表團於本月10日抵朝進行友好訪問。

朝鮮勞動黨總書記、國防委員會委員長金正日13日在平壤百花園迎賓館會見李源潮。雙方就共同關心的國際和地區問題等交換了意見。訪問期間，李源潮還會見了朝鮮最高人民會議常任委員會委員長金永南，與朝鮮勞動黨中央政治局委員、中央書記、最高人民會議議長崔泰福舉行會談，宣佈啟動中朝兩黨戰略溝通機制。



台灣海軍與海巡署將於本月底在南海操演。圖為台灣成功級艦。 網上圖片

香港文匯報訊 據台灣《聯合晚報》報道，台灣海軍與海巡署將於6月底，編組成功級艦、中和級艦與海巡大型艦艇，共同赴南海執行碧海操演。

報道稱，碧海操演是海巡署任務名稱，艦艇巡弋東沙、南沙，都以此為名，海巡署每年3、6、9月，派遣大型艦艇，由海軍艦艇派遣護航艦艇，前往南沙實施巡邏與巡弋，每月由海巡艦艇固定巡弋東沙，掃蕩越界漁船。

台灣關注菲、美在南海舉行聯合軍演的規模，仍將按既定戰備規定與路線執行這項任務，以特遣支隊形態，納編海巡艦艇實施巡弋，出發前再視情報，不排除頒發支隊特殊因應準則，在南海水域航線上，面對他國艦艇不會迴避。

## 菲政府稱無抵制中國貨

香港文匯報訊 據環球網報道，針對目前南海的緊張局勢，菲律賓阿爾貝省省長薩爾希達日前呼籲菲律賓民眾抵制「中國製造」，以此報復中國在南海問題上的「欺凌」。菲律賓政府隨後表態稱，「抵制中國貨」只是薩爾希達的個人觀點，菲律賓政府並無反華政策。菲律賓政府同時呼籲菲民眾淡化在南海問題上的對華反應。

菲律賓總統發言人拉謝爾達在新聞發佈會上說：「我們與中國的貿易狀況發展良好，不會不計後果就立即呼籲抵制中國貨。每個人都可以按照自己的意願行事，但抵制中國貨並非我們的政策。」

菲律賓一些商業團體也反對薩爾希達提出「抵制中國貨」的設想，菲律賓參議員拉爾夫·雷克托稱菲中貿易額還要大於菲美貿易額，直斥「抵制任何『中國製造』商品的行為都是愚蠢和不明智的」。

### 越方：優先考慮對華關係

另據人民網報道，中國新聞出版總署副署長李東東本月8日至11日應邀訪問越南，並會見越共中央政治局委員、中央宣教部部長丁世兄。丁世兄表示，越中關係一直是越南首先考慮的。

李東東訪問期間，中越雙方還簽署了《中國越南新聞出版合作諒解備忘錄》。

台派軍艦赴南海操演

南海屬中國無可爭辯

